

坚守平凡岗位 书写劳动篇章

——听五位“最美铁路人”讲述奋斗故事

“16年来,我驾驶过东风型、和谐型、复兴号内电双源动车组等12种机车,安全行车近3000趟,70多万公里,相当于绕地球18圈。”谈到自己的工作,中国铁路青藏集团有限公司格尔木机务段运用车间指导司机斯朗旺扎充满自豪。

27日,在国务院新闻办公室举行的中外记者见面会上,作为新时代铁路人的优秀代表,5位来自铁路基层一线的“最美铁路人”讲述了他们不懈奋斗的故事。

从“马背少年”到动车司机,斯朗旺扎先后担当过格尔木至拉萨、拉萨至日喀则、拉萨至林芝等区段机车乘务工作。2021年6月25日,拉林铁路开通运营,实现复兴号对全国31个省市区的全覆盖,斯朗旺扎作为首发司机,有幸见证了这一历史性时刻。

扎根平凡岗位,努力争创一流,用责任和担当对待每一份工作,是他们的共同品质。

13年如一日,中国铁路广州局集团有

限公司海口综合维修段海口综合维修车间信号工王笑冰,守护着全球首条环岛高铁——海南环岛高铁的“神经中枢”。

“我主要负责高铁信号设备的维护检修工作,确保高铁信号设备安全稳定。”王笑冰说。驻守海岛13年以来,他做到了零违章、零事故,研发了一批铁路新装备、新工艺、新技术,其中参与研发的智慧无人机平台,可代替人工对高铁信号中继站、基站、铁塔等基础设施进行自动巡视检查,大大地提高了工作效率和安全性。

万里铁道线上,广大铁路职工和公安民警坚守奉献,默默守护着人们的温暖旅途。

“路途虽远,我们与各族旅客的心很近,就像自己的家人一样。”说这话的是米尔班·艾依提,中国铁路乌鲁木齐集团有限公司库尔勒客运段和田一队“民族团结一家亲”特快旅客列车的列车长。

这趟列车穿越天山南北,环绕半个

塔克拉玛干沙漠,途经吐鲁番、巴州、喀什、和田等7个地州,串起了沿途15个主要县市,全程运行近2000公里。值乘近7年来,米尔班·艾依提和同事们累计运送旅客700多万人次,服务重点旅客上千人次。还在列车上创办了民族团结专题广播节目,举办“流动的巴扎”,在车厢里开设了销售需求公开栏,为沿线村民拓宽了农产品销路,累计销售上万公斤。

“守护平安铁路,让旅客放心满意”是广州铁路公安局惠州公安处惠来站派出所三级警长朱少铭的职业信仰。参加公安工作26年来,他在乘警岗位上干就是15年。

2013年底,随着杭深高铁厦深段开通,朱少铭被调到普宁站派出所葵潭警务区工作。高铁刚开通,当地一些群众铁路安全意识不强,他经常走村串户开展安全宣传。2017年,他牵头成立了惠来“赋爱”公益志愿者团队,带动更多人参与公益事业,累计帮助沿线300多名群众。去年底,伴随着汕汕高铁的开通,

他又来到新成立的惠来站派出所工作。

“新的岗位也是新的考验,我将一如既往地为人民服务,全力确保高铁安全。”朱少铭说。

铁路网越织越密,车流越来越大,旅客发送量越来越高,但兢兢业业、一丝不苟、恪守规章、严保安全,始终是铁路人坚守的行为准则。

今年春运,郑州站加开了多趟临客列车,在繁忙时段,中国铁路郑州局集团有限公司郑州车站运转车间车站值班员蒋涛和同事们每1.6分钟就要接发一趟列车。

蒋涛的工作职责是指挥旅客列车安全有序进出郑州站,驶向目的地。作为列车运行的一线“指挥官”,蒋涛日常要与调度员以及其他各铁路工种协调联络,严格按照标准流程发布指令,一个班下来要说几千句话,一个字都不能错。

“从事调度工作13年来,我安全办理接发列车37万余列,为3亿多旅客出行保驾护航,感觉很有成就感。”蒋涛说。

中国航天再添国之重器 “地面空间站”通过验收

由哈尔滨工业大学、中国航天科技集团联合建设的空间环境地面模拟装置27日在哈尔滨通过验收。这是我国航天领域首个国家重大科技基础设施。

空间环境地面模拟装置被称为“地面空间站”,是“十二五”时期开始建设的国家重大科技基础设施之一。它可以模拟真空、高低温、带电粒子、电磁辐射、空间粉尘、等离子体、弱磁场、中性气体、微重力等9大类空间环境因素,旨在聚焦航天领域重大基础性科学技术问题,构建空间综合环境与航天器、生命体和等离子体作用科学领域的大型研究基地。

“这意味着未来许多需要抵达太空才能进行的实验,在地面上就能完成。”空间环境地面模拟装置常务副总指挥、哈尔滨工业大学空间环境与物质科学研究院院长李立毅说,项目建设坚持自主创新,突破了一系列关键技术,各系统已全部投入试运行和开放共享,服务于国内外多家用户单位,支撑了我国一系列国家重大航天任务的实施,取得了多项标志性成果。

由中国工程院院士、苏州实验室主任徐南平等担任联合主任的国家验收委员会认为,该项目突破了空间环境模拟及其与物质作用领域的系列关键技术,项目总体建设指标处于国际先进水平,部分关键技术指标处于国际领先水平,装置运行成效突出,科技与社会效益显著,同意其通过国家验收。

中国科学院院士、哈尔滨工业大学校长韩杰才说,该装置对我国重大科技创新突破、产业转型升级、高端人才培养等具有重要意义。未来学校将不断优化装置技术指标,持续提高装置科学水平,加速形成更多自主知识产权技术,为我国实现从航天大国向航天强国的重大跨越作出新的贡献。

守护海岛 15年的“掌灯人”

一名电力工人、一个工具箱、一辆巡检车、一座离岸数公里的海岛,几个简单的关键词勾勒出国网山东省青岛市即墨区供电公司田横岛电工宋大林的工作图景。

位于即墨区东部海域的田横岛上,宋大林15年如一日守护灯火长明,被岛上300余户居民称为海岛“掌灯人”。

海岛与陆地不一样,潮湿的气候条件、常年海风侵蚀,让供电线路和设备更容易被腐蚀氧化,寿命缩短。“特别是过年期间居民家中用电负荷增大,容易造成电表跳闸,得千方百计保证岛上供电稳定。”宋大林每天要在这1.5平方公里的海岛上走一圈,查看线路设备运行状态,实时掌握供电情况。

今年是宋大林守护海岛的第15个年头。孤身在岛上守护光明,宋大林面临的最大的难题就是人手不够。“很多时候需要登高抢修线路,就得靠村民帮助。慢慢地,我和岛上的居民成了好朋友,遇到什么困难,我们都会齐心协力共同克服。”宋大林说。

去年夏天台风来袭,岛上的一电线杆被台风刮断,而海上风大浪急,岛外的同事无法第一时间赶来支援。“村里组织村民跟我一起运电线杆、拉线路,经过一天的努力,终于重新立起了电线杆,接好了线路,恢复了正常供电。”回想起来,宋大林仍被当时的情景感动。

宋大林从小在岛上长大,后来又回到岛上工作。他说,岛上电力的变化反映出居民生活水平的提高,“小时候,晚上只能点蜡烛照明,后来村里装了一台发电机,能用电灯照明了。再后来,岛上通了电缆,陆地上能用的电器,岛上的居民也都用上了。”

从小时候见到电灯亮起,宋大林心里就有了一个念头——让全岛家家户户都能24小时用上电。如今岛上的电网架构完善,电力设备齐全,各种电器出现在村民家中,可靠电力还支撑了海岛旅游、海参养殖等产业发展,为海岛居民的美好生活“充电续航”。



图为宋大林在巡检供电线路。

本版摘自新华社

百余场群众体育活动 搅热宁夏新年

为丰富群众春节期间的体育文化生活,2月2日至25日,宁夏各地以“体育大拜年,健康迎新春”为主题,举办了135场次全民健身大拜年活动,参与人数27万人次,不仅提高了群众健身积极性,还通过“体育+文旅”等方式进一步促进了消费。

银川市整合线上线下平台资源,在全市范围内开展趣味运动挑战赛、滑雪冬令营、家庭趣味运动会等一系列赛事活动,并通过新春走基层科学健身指导服务、公共体育场馆面向群众免费开放等举措进一步助力群众科学健身。

位于宁夏南部山区的固原市则以“体育+旅游”“体育+消费”等形式倡导全市人民健康绿色过大年。在六盘山长征景区,“铸牢中华民族共同体意识 全民健身大拜年 农文旅促消费系列活动”暨“龙腾六盘 活力隆德”新年登高活动举办,拉开新年健身活动序幕。作为全国“村BA”举办地之一,固原市春节期间共举办篮球赛事150余场次,吸引超过7万人次参与,形成“村村有球队,月月有比赛;人人是球迷,场场都精彩”的浓厚篮球氛围。

中卫市先后举办“迎新年”健身跑、2024年全民健身大拜年冰雪嘉年华等系列活动,吸引全市2万余名群众参与。元宵当天,中卫市举办社火及舞龙舞狮大赛,吸引2万多人参与,观众超8万人次。

在吴忠市,武术展演、乒乓球、欢乐骑行、围棋和科学健身指导服务活动等7项全民健身大拜年活动点燃民众运动热情,吸引全市3000余人参与。石嘴山市则围绕冰雪、民俗、艺术等要素,推出30余项“体育+”活动,着力为游客打造“能看、能听、能玩、能买”的节日盛宴。春节期间,石嘴山市共接待游客19.8万人次,创收1.17亿元,以全民健身带动体育产业、体育文化和地方经济发展。

生态产业让乡村面貌焕然一新



初春时节,重庆市潼南区柏梓镇一带春意盎然,一片生机勃勃的景象。近年来,柏梓镇大力发展柠檬、油菜花等生态产业,在助力群众增收致富的同时,也让乡村面貌焕然一新,实现了良好的生态效益、经济效益和社会效益。

图为2月26日,重庆市潼南区柏梓镇小岭村景象。

全国粮食主产区收购秋粮近1.5亿吨

截至目前,全国粮食主产区收购秋粮近1.5亿吨,进度已过七成半,南方秋粮旺季收购基本结束,东北、华北开始集中上量。

记者27日从国家粮食和物资储备局获悉,截至2月25日,主产区各类粮食企业累计收购秋粮近1.5亿吨,进度已过七成半。其中,中晚籼稻旺季收购已于1月底结束,累计收购超2700万吨;粳稻旺季收购即将于2月底结束,目前累计收购超3100万吨;大豆、玉米旺季收购分别将持续到3月底和4月底,目前分别

累计收购超250万吨、8700万吨。

国家粮食和物资储备局粮食储备局副局长唐成对记者说,目前南方省份秋粮旺季收购基本结束,东北、华北地区集中上量。春节后,农民售粮需求增加,收购进度加快。国家粮食和物资储备局采取针对性措施,保障收购工作顺利开展。目前涉粮央企、地方骨干企业积极入市,加大收购力度;中储粮增加收购库点,延长服务时间,优化收购流程,增加人员力量,进一步提高收购入库能力;相关地方结合实际采取有力措施,帮助农民顺畅售粮。

唐成说,2023年我国粮食产量再创历史新高,达到6.95亿吨,其中秋粮5.21亿吨,同比增加近1000万吨,将有效保障今年粮食供应。目前全国库存处于较高水平,特别是小麦、稻谷两大口粮品种库存充足,能够确保口粮绝对安全。我国粮食安全相关政策体系不断完善,市场调控机制更加优化,储备和应急能力稳步增强,粮食安全保障水平持续提升。针对近期部分地区雨雪冰冻天气影响,各地完善应对预案,加强监测预警,强化值班值守,保障了春节前后国内粮食市场平稳运行。

电影热带动拳击健身行业“热辣滚烫”

在春节“黄金周”里,电影《热辣滚烫》是热门话题之一。这部热映电影正在带动不少拳馆、健身房在春节后迎来“开门红”,展示出体育话题电影的“热力”。

近日的上海,屋外冰雨绵绵,运动馆内却是热火朝天。晚上八点半,六七名学员正大汗淋漓地击打拳击桩。

“最近拳击馆的人变多了。”今年34岁的刘女士是一名律师,在过去的两年里,她平均每周去两次拳馆,电影《热辣滚烫》的热映让她的拳击热情更高了,“打拳特别累的时候,我想电影里的热血画面激励自己坚持下去”。

“坚持拳击运动不仅让我明显感觉

精力旺盛了,体检反馈更健康了,还是一种很好的解压方式,不管今天过得怎么样,打过一场拳就把烦恼归零。”刘女士说,相比一般的运动,拳击的对抗性和互动性让自己更容易坚持下去,真正养成了健身的好习惯。

刘女士的观察有着实实在在的数据支撑。美团数据显示,电影上映以来,与“拳击”相关的关键词搜索量较去年同期上涨了388.4%,大众点评搜索量增幅为257.2%,评论量同比增速达337.53%。“成人拳击”“拳击体验课”“拳击月卡”“女生拳击”等关键词搜索量,均较去年同期增长超10倍。

在电影热度的带动下,全国各地的

拳击课团购销量出现了显著增长。美团平台的数据显示,电影开播以来,天津、北京、上海的拳击课团购销量,较去年同期分别上涨292.59%、164.34%和149.86%。除此之外,与健身相关的各类订单,包括“武术格斗”“健身中心”“运动培训”“体育场馆”等,均增长迅速,订单量分别上涨232.82%、439.59%和255.56%。

不少拳击和健身场所正在积极抓住电影热映带来的机遇,一些拳馆与电影院合作推出营销活动,吸引更多潜在客户。温州拳猿拳击工作室在社交媒体上发布公告,凭电影票根在朋友圈和大众点评打卡,即可换取一节免费拳击

课。上海武德搏击运动馆的负责人表示,正在筹备与电影院合作进行联合推广,顾客有望凭电影票获得拳击课程折扣或免费体验机会,“冬季本身是拳馆淡季,预计学员数量将在三月迎来‘小阳春’”。

专家建议,拳击作为高对抗性的运动项目,消费者需要根据自身情况进行评估,而非一味追赶潮流。“电影作为一种大众媒体,从新闻传播的角度来看,有议程设置的功能。短期来看,一部电影对特定的人和话题起到突显作用。长期来看,电影在一定程度上塑造价值观、引导生活方式包括健身方式。”复旦大学新闻学院教授陶建杰说。